

检察时空

潢川:严格审查防错案

本报讯(尹思泉)今年以来,潢川县检察院在审查逮捕环节坚持四项机制,严格审查,提高逮捕案件质量,防止发生冤假错案,做到打击犯罪与保障人权的有机统一。

坚持每案必核机制。该院通过查阅文书、讯问犯罪嫌疑人、复核相关证据,查清案件事实。认真审查案卷材料是否齐全,就立案程序是否合法、侦查机关是否告知嫌疑人权利和义务等事项进行详细审查,对案件事实以及证据进行认定。

坚持集中研究机制。该院案件实行集中研究,对重大复杂或疑难案件,邀请侦查人员、公诉部门负责人参加“会诊”,从案件的事实、证据和适用的法律等方面进行全方位、多视角地分析判断,为杜绝发生冤假错案打下坚实基础。

坚持重大案件提前介入机制。该院加强与侦查机关的相互配合,对重大案件及时介入侦查,引导取证,在审查批捕案件时,严格按照诉讼法的规定审查案件是否符合逮捕条件,同时

审查案件现有证据能否起诉。建立审查逮捕案件诉讼进程跟踪机制。该院制定审查逮捕案件诉讼进程跟踪制度,对捕后案件各诉讼环节的处理结果进行同步跟踪,并对捕后轻刑的案件进行逐案剖析,查找批捕工作中存在的问题和不足,促进了审查批捕案件质量提高。

坚持不定期邀请人大代表、政协委员“听庭评庭”。该院每年还定期举办“检察开放日”活动,让群众“零距离”接触检察院,增强检察工作透明度。

据悉,“阳光检察”工程是该院2014年一项重要工作。该院以“阳光检察”工程为抓手,深化检务公开,建设阳光队伍,增强司法公信力和执法透明度。

光山:常抓办案安全工作

本报讯(东超 董帆)近年来,光山县检察院牢固树立“安全第一”的办案理念,从教育入手,加强管理,强化监督,形成了一整套严密的防范体系,从而保持20年办案安全事故零记录。

防范措施到位。该院要求自侦部门每办理一起案件,必须有安全预案,要设安全员、巡视员、监督员。

安全保障到位。该院设置了专门的办案工作区,严格按照省、市院关于办案工作区建设要求配备相关设备。严格执行提押

和还押制度,办案期间实行全程同步录音录像。

安全责任到位。该院将办案安全防范工作纳入岗位目标考核,严格奖惩。将办案安全防范工作由防范被讯(问)人安全延伸到办案人员自身安全、证据安全、交通安全。

人性化办案到位。该院从医疗保障和心理疏导角度高度重视对涉案人员人身安全预警保护,联合县人民医院共建检务医疗工作“绿色通道”,促进安全办案。

政法动态

淮滨县法院给孩子过一个普法儿童节

本报讯(李剑 孙健)5月28日,淮滨县法院组织法官开展了“普及法律知识、打造平安校园”活动,给孩子一个别样的儿童节。

上午10时30分,该院邀请的30名学生代表,在该院党组书记、院长王大志及班子成员带领下,先后来到该院立案大厅、信访接待室、监控室、审判庭等进行参观,并旁听案件审理。同学们在观摩了一起民事案件庭审后,争先恐后地坐上审判台,敲响法槌,饶有兴致地扮演庭审角色,近距离感受法律的庄严和神圣,真实感受司法的全过程。

浉河区法院法官为残疾儿童送“节礼”

本报讯(杨瑛 许凤 崔俊杰)儿童节来临之际,浉河区法院党组书记、常务副院长别立明一行来到信阳市特殊教育学校,开展“关爱残疾儿童、送法进校园”活动,为150名残疾儿童送“节礼”,受到残疾儿童和老师们的称赞。

法官们结合自身多年审判实践经验,紧扣学生关心的热点和焦点问题,用通俗易懂的语言为该校师生上了一堂精彩的法制教育课,并向学生发放了法制宣传资料200余份。

平桥区法院为企业提供服务

本报讯(张纯松)近日,平桥区法院在广泛开展调研和讨论基础上,出台了《关于为全区企业健康发展提供司法服务和保障的意见》,提出了三个方面的具体措施。

该院一是强化服务企业健康发展的能动司法意识。二是依法服务和保障企业健康发展的原则。三是依法服务和保障企业健康发展的工作要求。

新县法院切实做好保密工作

本报讯(胡冬明)5月27日,新县法院召开保密工作会,要求全院干警务必做到四个到位,做好当前保密工作。

该院要求,一是思想认识要到位。二是制度建设要到位。三是措施要到位。四是检查落实到位。保密工作事关重大,该院坚持“谁主管、谁负责、谁使用、谁负责”的原则。

息县法院开通网络司法拍卖平台

本报讯(王淑娟)息县法院于今年5月开通了网络司法拍卖平台。通过淘宝网司法拍卖平台操作平台连接,该院可自行将司法拍卖相关信息上传到该平台,大大提高了司法效率,节省了司法资源。自平台开通以来,该院已公开两条司法拍卖信息,目前正有条不紊地按照拍卖流程进行着。

光山县法院将廉政警示教育“搬”到监狱

本报讯(何晓)日前,光山县法院全体党组成员、审委会专职委员、各庭室负责人在院党组书记、院长李辉的带领下,到信阳监狱开展廉政警示教育,进一步强化对党员干部党性党风和廉洁从政教育,将廉政警示教育推向深入。

通过此次参观,大家纷纷表示,在今后工作中,将倍加珍惜职业,珍惜岗位,珍惜家庭,清清白白做人,干干净净做事,对得起法官这一光荣称号。

罗山县法院普法宣传进工地

本报讯(董王超 刘俊)5月22日,罗山县法院组织法官深入该县工业园区等建筑工地,为农民工讲解维权知识、解答法律问题、发放维权宣传单,切实增强农民工法律维权意识,得到农民工兄弟的一致好评。

商城县检察院文化育检传递正能量

本报讯(曹洪飞 刘东辉)今年以来,商城县检察院为了全面提升检察干警综合素质,通过检察文化建设,造就一支能打胜仗的队伍,提出了开展念好四字经活动。即:“读”,该院要求全院干警每月精读一本好书。“讲”,定期不定期开展演讲比赛、知识竞赛、辩论赛,以赛带练。“写”,该院对在宣传、信息、调研方面获得成绩的同志给予重奖。“先”,每季度推荐出一名先进个人和先进科室,并予以表彰,用榜样的力量营造见贤思齐的良好氛围。

息县检察院搭建学习平台

本报讯(余杰 树山)在党的群众路线教育实践活动中,息县检察院精心组织,建立学习平台,引导全体干警牢固树立群众观点,切实改造思想,完善自我,更好地履职尽责。

该院一是建立资料平台。二是建立交流平台。三是建立培训平台。目前,该院干警分别撰写了学习小结、观看心得体会等书面材料300多份。

淮滨县检察院加大依法行政监督力度

本报讯(李强)今年以来,淮滨县检察院加大对行政执法机关依法行政的监督力度,取得了较好的法律和社会效果。该院采取查阅行政执法机关执法卷宗、召开行政执法人员预防职务犯罪座谈会,开展法制宣传教育、发检察建议等多种方式,督促行政执法机关和人员依法正确行使职权,切实预防和减少不作为、乱作为现象的发生。

罗山县检察院提升机关效能

本报讯(周辉)近日,罗山县检察院开展以“提高效能抓办案、建章立制抓规范、求真务实促发展”为主题的机关效能建设活动,切实改变工作作风,提升工作效率,提高工作质量。

该院结合检务督察制度,对干警履行职责、遵章守纪、检容风纪、警车使用管理、接待来访等情况进行监督检查,并将干警的作风效能情况与年终考核结合起来,切实做到边检查、边整改、边促进、边落实。

光山县检察院发放便民服务卡

本报讯(东超 小强)近日,光山县检察院印制党员干部便民服务卡,将每位党员干部的姓名、服务、联系电话公布在卡片上,发放给自己联系帮扶的20名对象,并在服务卡片的背面印上服务百姓的承诺。该院通过与群众实实在在的接触,认真听取百姓的意见和建议,使广大党员干部服务群众的意识进一步增强。

东铺派出所多措并举保夏收

本报讯(刘魁)近日,罗山县公安局东铺派出所提前规划,全力做好农村收割季节安全保卫工作。

该所一是确保群众自身防范到位。二是密切警民联系。三是及时化解矛盾纠纷。四是打防结合到位。在案件多发区域,该所设立堵截卡点,严密盘查嫌疑人员和嫌疑车辆,提高见警率,控制发案率。

白雀园派出所帮迷路水牛找“家”

本报讯(郭晓峰 谢秀霞 胡波)5月26日22时许,光山县公安局白雀园派出所接到群众报警:称在106国道白雀园镇段的杨围孜村公路边发现一头无主的水牛。该所副所长蔡正君接到报警后,立即带领民警赶往现场。民警迅速联系辖区村干部,寻找失主。22时40分,该镇土庙村干部传来消息,这头走失的水牛由该村村民邹某等3户人家共同喂养。23时50分,邹某夫妇带来现场,牵着走失的水牛,对民警连声道谢。

警方传真

冒充银行职员、警察骗取现金147900元——

监控视频让骗子现形

□鲍翔宇 杨培强

2月6日上午9时许,商城县上石桥镇居民刘某突然接到一自称建行工作人员的女子打来电话,称刘某的建行卡已被透支3万元,并提供报警电话让其报案。刘某按照提供的电话号码打了过去,一男子接通电话后,自称是办理信阳市经济犯罪案件的警察,要刘女士将卡里的钱转到他提供的一张农行卡上。刘某分两次往这名男子提供的账户转账147900元。当刘某转账完成后再拨打这两个人的电话时,均无法接通,刘某立即报了案。

接警后,商城县公安局局长周从贵、政委王新会要求刑侦部门抽调精兵强将,开展破案工作,并主动与上级公安机

关进行沟通,取得支持。市、县两级侦查人员紧紧围绕两部涉案电话开展工作,调取海量信息,逐一分析比对,打科技战、信息战。侦查人员发现该账户于案发当晚在福建泉州市一柜员机上有一笔9万余元的转账记录。随后,市、县两级侦查人员于3月至5月期间多次转赴泉州市,及时调取持有这张账户的取款人出入银行的监控视频,对可疑人员的体貌特征进行分析比对,终于锁定了吴某(男,1988年生,福建省南安市诗山镇人)有重大嫌疑。该局在福建省南安市警方的大力配合下,于5月20日夜将吴某抓获。

目前,犯罪嫌疑人吴某已被刑事拘留,案件正在进一步审理之中。



商城县检察院为切实关爱未成年人,近日,对17岁的陈某因一起交通肇事犯罪作出了相对不起诉决定。同时,因陈某临近高考,该院干警还对其进行心理疏导,消除其思想包袱,让陈某以最好的状态参加高考,以期达到教育、挽救的最终目的。

杨秋村 肖锐 摄



在端午节来临之际,平桥区检察院组织40余名离退休干部参观了辖区明港产业集聚区和明港镇公共图书馆,还组织他们到基层检察院参观指导,与他们进行了座谈和交流,受到离退休老人的一致好评。

余浩 夏辉 摄

洋河警方:巧解“特殊人”引发的“小案”

本报讯(曹国友)近日,平桥区洋河公安分局“情理法”并用,成功处置了一起由几个“特殊人”引发的“小案”,使辖区内两个“冤家”邻居握手言和。

该分局九店社区警务中队在走访群众中获悉,5月20日晚,平桥区五里镇连丰村村民闵某与王甲两家因为一截田埂所有权发生争执,引发厮打。在厮打过程中,闵某的头部受伤。

案件当事人闵某今年已经70多岁,他的一个儿子是“特殊疾病”人员,他的孙子患有痴疾。嫌疑人王甲年近70岁,患

有重病,刚做完手术。嫌疑人王乙(王甲的弟弟)的爱人患有精神疾病,受到刺激时易发病。该案发生在野外,取证难度非常大,双方家庭成员又有特殊情况,依法处理效果不佳,还易引发安全隐患。为此,该分局九店中队决定以调解为主,依法处理为辅,于是邀请了当地政府和村委会领导共同参与调解工作。该分局民警以教育人、以情感人、以理服人,经过多次调解,最终促使双方当事人自愿达成调解协议,两家人当场握手言和。

关爱“三留守” 共筑幸福家

情暖留守老人

□杨虹 曹俊

“谢谢人民的好法官,帮我要回了血汗钱。”5月26日上午一大早,一位灰白头发的老人满脸含泪,激动地拉着浉河区法院法官的手动情地说。

这位老人名叫杨秀敏,是李家寨镇某村村民,儿子常年在外出务工,自己没有经济来源,2013年因返还不当得利纠纷将被告人闫某诉至浉河区法院。经该院主持,

双方自愿达成民事调解,但被告人闫某却拒不履行给付义务。杨秀敏无奈之下,只好到法院申请强制执行。

考虑到申请人是留守老人,该院执行法官在了解案件实际情况后,对被执行人闫某动之以情、陈之以法,耐心讲解留守老人杨秀敏的生活现状及切实维护留守老人合法权益的重要性。闫某深受感动,当即1万元欠款如数归还。

理,增强广大群众保护妇女儿童合法权益的意识,促使妇女儿童知法、懂法、用法,更好地运用法律维护自身合法权益。

加大法律援助力度。该院组织干警对前来咨询、上访的群众提供法律咨询;对妇女儿童遭受家庭暴力的案件,在证据固定上依法提供帮助;对确有困难的妇女儿童提供司法救助,依法减免相关诉讼费用。

商城县法院注重妇女儿童权益保护

本报讯(陈洋)今年以来,商城县法院高度重视妇女儿童合法权益保护,积极发挥审判职能,对涉及侵害妇女儿童合法权益的案件实行优先“立、审、执”,依法积极提供司法救助,切实维护

好妇女儿童合法权益。形成联动协作长效机制。该院联系县妇联、各村委会等单位定期举行座谈会,及时交流信息、掌握新情况,听取意见建议,分析妇女儿童维权的热点和难

点,不断创新工作方法,使妇女儿童维权工作真正落到实处。

积极开展以案说法活动。该院组织法官、干警深入社区、走进乡村,广泛宣传妇女维权案例,结合情理,运用法